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LIST PASTERSKI BISKUPA PŁOCKIEGO NA WIELKI POST 2026

Drogie Siostry i Drodzy Bracia!
Dokładnie dzisiaj kończą się rozgrywane we Włoszech Zimowe Igrzyska Olimpijskie Mediolan- 

-Cortina 2026. Przez ponad dwa tygodnie byliśmy świadkami zmagań najlepszych sportowców na świe-
cie, którzy z ogromną pasją pokazali nam fantastyczne owoce swojej długoletniej pracy. Bez żmudnych 
ćwiczeń podporządkowujących życie konkretnych osób uprawianej dyscyplinie sportowej nie byłoby 
tego wielkiego widowiska. Podziwiamy medalistów, tym bardziej, jeśli reprezentują naszą Ojczyznę.

Przed nami czas ćwiczeń

W rywalizacji sportowej chodzi o wygraną, o zdobycie mistrzostwa czy medalu. W życiu wiary cho-
dzi o nas samych, o nasze zbawienie. Modlitwa rozpoczynająca dzisiejszą Mszę Świętą, nazywana ko-
lektą, zebrała nam w zwięzły sposób to, o co chodzi w Wielkim Poście. Usłyszeliśmy, że przed nami 
doroczne ćwiczenia wielkopostne, które mają nas doprowadzić do rozumienia tajemnicy Chrystu-
sa, byśmy dzięki Jego łasce prowadzili święte życie. Czyli zaczyna się czas wytężonej pracy, dni du-
chowych ćwiczeń. Jeden z  teologów przyrównał ten proces do  sytuacji, w której człowiek otrzymuje 
w prezencie działkę budowlaną z dostępem do wszystkich mediów: do prądu, wody, gazu czy internetu, 
z poleceniem – buduj! Masz wszystko co potrzebne do wzniesienia domu – buduj! Podejmijmy trud 
i przygodę ćwiczeń wielkopostnych korzystając z rekolekcji parafialnych, nabożeństw Drogi Krzyżowej, 
Gorzkich Żali, spowiedzi świętej, adoracji Najświętszego Sakramentu, osobistej modlitwy, a zwłaszcza 
z częstej Mszy Świętej, podczas której Bóg karmi nas swoim Słowem i Ciałem Chrystusa.

Dynamika Słowa Bożego

Liturgia Słowa Bożego odczytywanego w niedziele Wielkiego Postu prowadzi nas od dziejów grzechu 
przez doświadczenie spotkania z przemienionym Jezusem na górze Tabor, do spotkania z Samarytan-
ką, która otrzymuje od Jezusa wodę żywą, przez doświadczenie ślepca, któremu Jezus otwiera oczy, aż 
do Łazarza, którego wyprowadza z grobu. Ta dynamika wielkopostnego Słowa doprowadzi nas do obja-
wienia Bożej Miłości w zbawczej Ofierze Chrystusa. Dajmy się poprowadzić Słowu Pana, by Ono prze-
mieniało nasze życie. Pójście tą drogą stanie się realizacją tegorocznego programu duszpasterskiego, 
gdyż będąc uczniami w szkole Jezusa odkryjemy zaproszenie, by stawać się Jego misjonarzami. To Słowo 
poprowadzi nas do Triduum Paschalnego, by w Wigilię Paschalną odnowić przymierze chrzcielne. Bo 
w nas Jezus czyni źródło Wody Życia, to nam otwiera oczy serca i nas wyprowadza z grobu grzechu. 
Wszystko w godzinie naszego chrztu. Potrzebne jest nam duchowe zmartwychwstanie nam i całemu 
światu. Trzeba nam narodzić się do nowego życia w Jezusie Chrystusie. Dajmy się poprowadzić dyna-
mice Słowa z wielkopostnych niedziel.

Przykład świętego z Mazowsza

W tym roku przypada 300. rocznica kanonizacji świętego Stanisława Kostki. Mimo iż przed ośmiu 
laty przeżywaliśmy rok pod Jego patronatem, chcemy znowu przywoływać Jego wstawiennictwa, dzię-
kując Bogu za Jego mądre i pobożne życie, miłość do Jezusa i Matki Bożej oraz radykalną walkę o swoje 
miejsce w Kościele i zakonne powołanie. Rok Świętego Stanisława Kostki rozpoczniemy 16 sierpnia br. 
uroczystością odpustową w miejscu Jego narodzin w Rostkowie. Naszej modlitwie przewodniczyć będzie 
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Nuncjusz Apostolski w Polsce abp Antonio Guido Filipazzi. Spotkajmy się Siostry i Bracia na wspólnej 
modlitwie w miejscu narodzin Patrona naszej diecezji.

Pielgrzymka z modlitwą o powołania

Zapraszam Was w  Roku Świętego Stanisława Kostki do  pielgrzymowania do  kościołów czy pa-
rafii Jemu poświęconych, by tam szczególnie modlić się za  dzieci i  młodzież, którym On patronuje. 
Do Rostkowa przybędą w tym roku ministranci z całej Polski, stypendyści Dzieła Nowego Tysiąclecia 
oraz przedstawiciele Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży ze wszystkich polskich diecezji. Planujemy 
w tym roku szczególną pieszą pielgrzymkę trasą, którą w XVI wieku przebył święty Stanisław z Wiednia 
przez Augsburg i Dilingen do Rzymu. Chcemy przejść ten szlak w formie sztafety modląc się o powoła-
nia kapłańskie i zakonne w Kościele. W drodze liczącej prawie 1700 km będą nam towarzyszyły relikwie 
świętego Karola Acutisa oraz naszego świętego Stanisława Kostki. Liczymy na udział ludzi młodych, 
osób życia konsekrowanego, księży i biskupów z Polski.

Katechumeni

Wielki Post to także czas bezpośredniego przygotowania dorosłych do przyjęcia sakramentów inicja-
cji chrześcijańskiej. Pamiętajmy o tegorocznych Katechumenach w osobistej i wspólnotowej modlitwie. 
Bardzo się cieszę, że w Wigilię Paschalną w katedrze udzielę kolejnym dorosłym chrztu świętego, Pierw-
szej Komunii Świętej oraz bierzmowania.

Życzę Wam, Siostry Bracia oraz sobie, byśmy przez tegoroczne ćwiczenia wielkopostne głębiej zro-
zumieli tajemnicę Chrystusa i dzięki Jego łasce prowadzili święte życie.

Wypraszam Wam Boże błogosławieństwo!
Płock, dnia 18 lutego 2026 r.
W Środę Popielcową
	 † Szymon Stułkowski
	 Biskup Płocki

ZARZĄDZENIE: List pasterski Biskupa Płockiego należy odczytać w pierwszą niedzielę Wielkiego 
Postu, 22 lutego br., we wszystkich kościołach i kaplicach diecezji płockiej, w ramach kazania.

Płock, dnia 18 lutego 2026 r.
	 † Mirosław Milewski
	 Wikariusz Generalny
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KOMUNIKAT BISKUPA PŁOCKIEGO WS. ZBIÓRKI NA POMOC MIESZKAŃCOM UKRAINY

Czcigodni Księża,
Kochani Diecezjanie,
Podczas ostatniej audiencji generalnej Ojciec Święty Leon XIV odwołując się do tragicznej sytuacji 

ogarniętej wojną Ukrainy powiedział m.in.: Wyrażam wdzięczność za inicjatywy solidarnościowe podej-
mowane w diecezjach katolickich w Polsce i innych krajach, które starają się pomóc ludności przetrwać ten 
okres wielkich mrozów.

Mając na  uwadze słowa Papieża, oraz apel przewodniczącego Konferencji Episkopatu Polski abp. 
Tadeusza Wojdy SAC proszę o przeprowadzenie we wszystkich parafiach naszej diecezji w niedzielę, 15 
lutego br. zbiórki do puszek na pomoc mieszkańcom Ukrainy. Niech nasze wsparcie będzie konkretnym 
gestem solidarności wobec cierpiących z powodu ciężkiej zimy, oraz braku ciepła i światła. Pamiętajmy 
przy tym o słowach Chrystusa: Cokolwiek uczyniliście jednemu z tych braci moich najmniejszych, Mnie-
ście uczynili (Mt 25,40).

W  naszych modlitwach nie zapominajmy również prosić o  ustanie działań wojennych i  nastanie 
upragnionego pokoju.

Wszystkim Drogim Diecezjanom z serca dziękuję i udzielam pasterskiego błogosławieństwa –
Płock, dnia 6 lutego 2026 r.
	 † Szymon Stułkowski
	 Biskup Płocki
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ZARZĄDZENIE: Słowo Biskupa Płockiego należy odczytać we wszystkich kościołach naszej diece-
zji w niedzielę, 8 lutego w ramach ogłoszeń duszpasterskich. Zebrane ofiary należy przesłać najpóźniej 
w ciągu 7 dni od zbiórki na konto diecezjalne z dopiskiem „Ukraina”.

Płock, dnia 6 lutego 2026 r.
	 † Mirosław Milewski
	 Wikariusz Generalny
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ZAPROSZENIE NA PROCESJĘ POKUTNĄ I LITURGIĘ ŚRODY POPIELCOWEJ 
W BAZYLICE KATEDRALNEJ  W PŁOCKU, 18 LUTEGO 2026 R., GODZ. 17.30

Drogie Siostry i Bracia,
Czas Wielkiego Postu, który rozpoczniemy w najbliższą środę to okazja, by swoją przestrzeń życiową 

wypełnić na nowo Bogiem. Dlatego jesteśmy zaproszeni, by częściej podejmować post, modlitwę i jał-
mużnę. Niech praktyka tych uczynków miłosierdzia stanie się dla nas nawykiem, przez który Bóg będzie 
wprowadzał w nas harmonię i pokój swojej obecności.

Ten szczególny w  ciągu całego roku liturgicznego czas rozpoczniemy od  procesji pokutnej, która 
wyruszy z kościoła ojców klaretynów na Górkach o godz. 17.30. W jej trakcie będziemy wzywać pomo-
cy Wszystkich Świętych w owocnym przeżyciu tego czasu. Pragnę, byście na tegoroczną wielkopostną 
wędrówkę wzięli szczególnie dwóch patronów. Pierwszym z nich niech będzie św. Franciszek z Asyżu, 
który 800 lat temu odszedł do Boga po życiu wypełnionym radosnym praktykowaniem pokuty. Dru-
gi to nasz rodak – św. Stanisław Kostka, pierwszy jezuita wyniesiony do chwały ołtarzy, który 300 lat 
temu został kanonizowany przez papieża Benedykta XIII. Zwieńczeniem procesji będzie Eucharystia 
z obrzędem posypania głów popiołem, której w płockiej katedrze będzie przewodniczył biskup Miro-
sław Milewski. Ja będę łączył się z Wami duchowo z diecezjalnej pielgrzymki do Ziemi Świętej. Niech 
nasz udział w procesji będzie dla innych zewnętrznym znakiem rozpoczęcia przygotowania do świąt 
paschalnych.

Wzywając orędownictwa świętych Franciszka z Asyżu i Stanisława Kostki z serca Wam błogosławię, 
zapewniając o pamięci przed Bogiem w miejscach uświęconych ziemskim życiem naszego Pana.

Płock, dnia 11 lutego 2026 r.
	 † Szymon Stułkowski
	 Biskup Płocki

ZARZĄDZENIE: Zaproszenie Biskupa Płockiego należy odczytać w parafiach dekanatów płockiego 
wschodniego i płockiego zachodniego w niedzielę, 15 lutego br., podczas wszystkich Mszy Świętych, 
w ramach ogłoszeń duszpasterskich.

Płock, dnia 11 lutego 2026 r.
	 † Mirosław Milewski
	 Wikariusz Generalny
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KOMUNIKATY WYDZIAŁU DUSZPASTERSKIEGO

1. Pole Pasterzy

Na początku Adwentu (w e-Biuletynie nr 45/2025) przekazana została prośba ówczesnego metro-
polity krakowskiego abp. Marka Jędraszewskiego o wsparcie budowy Polskiej Kaplicy na Polu Pasterzy 
w Ziemi Świętej. Decyzją Biskupa Płockiego zbiórka miała charakter dobrowolny i odbywała się głównie 
podczas Mszy Świętych Roratnich. 

Do chwili obecnej (23 stycznia br.) na konto Kurii wpłynęło 25 726,00 zł z tego tytułu. W akcję zaan-
gażowało się 23 parafii oraz kilku kapłanów, którzy wsparli ją osobistymi wpłatami. Szczegółowy wykaz 
wpłat znajduje się w pliku załączonym do e-Biuletynu nr 4/2026. 
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Parafie, które również zebrały ofiary, proszę o dokonanie wpłat w najbliższym możliwym terminie, 
aby środki mogły zostać jak najszybciej przekazane dalej. 

W imieniu organizatorów składam serdeczne podziękowania wszystkim zaangażowanym w budowę 
Kaplicy Polskiej na Polu Pasterzy koło Betlejem.

2. Warsztaty przed Triduum Paschalnym

W ramach przygotowania do właściwego przeżycia Świąt Wielkanocnych, Kuria Diecezjalna Płoc-
ka zaprasza wszystkich chętnych do wzięcia udziału w warsztatach dotyczących Triduum Paschalnego. 
Spotkanie w godzinach od 8.30 do 15 obejmie swoją tematyką zagadnienia liturgiczne, lektorskie, deko-
ratorskie oraz muzyczne. Warsztaty odbędą się 21 lutego (sobota) w parafii pw. św. Jadwigi Królowej 
w Płocku oraz 28 lutego (również sobota) w parafii pw. św. Antoniego w Żurominie. Więcej szczegó-
łów na stronie Wydziału Duszpasterskiego: www.duszpasterski.pl. Serdecznie zapraszamy.

Płock, dnia 6 lutego 2026 r.
	 Ks. Krzysztof Cymerman
	 Dyrektor Wydziału Duszpasterskiego
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KOMUNIKAT DIECEZJALNEGO DUSZPASTERZA CHORYCH 

W imieniu Biskupa Szymona Stułkowskiego serdecznie zapraszamy na Diecezjalny Dzień Chorego, 
który odbędzie się 15 lutego 2026 roku w parafii św. Józefa w Ciechanowie. 

W programie: 
17.30 – różaniec w intencji chorych
18.00 – Msza Święta w intencji chorych pod przewodnictwem ks. Rafała Grzelczyka, połączona z sa-

kramentem namaszczenia chorych po Mszy Świętej – konferencja na temat: „Czy cierpienie ma sens?”: 
neurolog Urszula Rudzińska i lekarz rodzinny Elżbieta Kuminiarczyk. 

Serdecznie zapraszamy do wspólnej modlitwy w intencji wszystkich chorych i cierpiących w naszej 
diecezji. Zachęcamy do udziału przedstawicieli instytucji pomocowych, takich jak domy pomocy spo-
łecznej, warsztaty terapii zajęciowej, a także pracowników tych placówek. 

Ciechanów, dnia 23 stycznia 2026 r.
	 Ks. Dawid Gołębiewski 
	 Diecezjalny Duszpasterz Chorych
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KOMUNIKAT DIECEZJALNEGO ASYSTENTA KOŚCIELNEGO 
ZAKONU RYCERZY ŚW. JANA PAWŁA II

Wielce Szanowni Kapelani Zakonu Rycerzy św. Jana Pawła II,
W dniu 21 lutego br. odbędzie się coroczny, komandoryjny dzień skupienia dla Rycerzy św. Jana 

Pawła II. Co roku ma on miejsce w innej chorągwi. W tym roku gospodarzem będzie Chorągiew Miło-
sierdzia Bożego przy parafii pw. św. Jana Chrzciciela w Płocku.

Rozpocznie się on o godz. 9.30 w kościele parafialnym, a zakończy o godz. 16.00 Drogą Krzyżową.
Najważniejszymi punktami dnia skupienia będą:
– wspólna Msza Święta sprawowana pod przewodnictwem ks. bp. Szymona Stułkowskiego w Sank-

tuarium Bożego Miłosierdzia o godz. 12.00 (w przeddzień 95 rocznicy I-ego objawienia Jezusa Miło-
siernego)

– spotkanie kapelanów z Księdzem Biskupem, bezpośrednio po Mszy Świętej
Bardzo proszę o przybycie wszystkich kapelanów.
Płock, dnia 12 lutego 2026 r 
	 Z braterskim pozdrowieniem,
	 Ks. Tomasz Brzeziński
	 Diecezjalny asystent kościelny
	 Zakonu Rycerzy św. Jana Pawła II
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KOMUNIKAT WS. WIELKOPOSTNYCH ZAMYŚLEŃ STRAŻACKICH

Zapraszamy do modlitewnego udziału w Wielkopostnych Zamyśleniach Strażackich. Cykliczne spo-
tkania odbędą się w różnych częściach diecezji. Publikujemy terminy i miejsca tegorocznych spotkań 
strażaków:

  1. Woźniki – 22 lutego, godz. 15:00
  2. Dzierżenin – 8 marca, godz. 15:00
  3. Sońsk – 8 marca, godz. 16:00
  4. Orszymowo – 15 marca, godz.11:00
  5. Rypin (parafia św. Trójcy) – 22 marca, godz. 17:00
  6. Bogate – 21 marca, godz. 11:00 (dla całego powiatu przasnyskiego)
  7. Radzanowo k. Płocka- 22 marca – godz. 11:30
  8. Gąbin – 1 marca, godz. 12:00
  9. Malużyn – 13 marca, godz. 18:00
10. Strzygi – 21 marca, godz. 11:00
11. Krysk – 22 marca, godz. 12:00

Płock, dnia 12 lutego 2026 r.
	 Ks. Andrzej Zakrzewski
	 Diecezjalny Duszpasterz Strażaków

	 Ks. Krzysztof Cymerman
	 Dyrektor Wydziału Duszpasterskiego
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PERSONALIA

Nominacja
Ks. mgr Radosław Pilśnik, wikariusz parafii pw. Wniebowzięcia NMP w Tłuchowie, z dniem 10 lutego 

2026 r. mianowany Asystentem Diecezjalnym Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży Diecezji Płockiej.

Zwolnienie
Ks. mgr Paweł Robert Czarnecki, proboszcz parafii pw. św. Dominika w Krzynowłodze Małej i wice-

dyrektor Katolickiego Radia Diecezji Płockiej, z dniem 10 lutego 2026 r. zwolniony, na własną prośbę, 
z funkcji Asystenta Diecezjalnego Katolickiego Stowarzyszenia Młodzieży Diecezji Płockiej.

Płock, dnia 20 lutego 2026 r.
		  † Szymon Stułkowski 
		  Biskup Płocki
	 Ks. Robert Banasiak
	 Kanclerz

Zamieszczone w Okólniku informacje przekazywane były na bieżąco w e-Biuletynie nr: 4/2026, 5/2026, 
6/2026, 7/2026, 8/2026. 

Kuria Diecezjalna Płocka
Płock, dnia 20 lutego 2026 r.
Nr 225/2026

ks. Robert Banasiak
Za zgodnośćPIECZĘĆ


